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ATA Nº 025/2021 

 

Ao 1º (primeiro) dia do mês de dezembro de 2021 (dois mil e vinte e um), às 18 horas e 30 minutos 

(dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com 

a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Clécio Jair Eckhardt; Daiani 

Maria; Demétrios Karol Lorenzini; Enilton de Oliveira Quadros; Gustavo Henrique Richter; José André 

Schmitt; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. 

O Presidente GUSTAVO HENRIQUE RICHTER iniciou a Sessão saudando a todos e invocando o 

nome de Deus. Em seguida, o Presidente convocou o suplente de Vereador Clécio Jair Eckhardt, que 

assumiu a vaga do Vereador Isidoro José Weschenfelder, a fazer seu juramento de posse. Após prestar 

o juramento de posse, o Presidente declarou-o empossado como Vereador. No momento seguinte, o 

Presidente convocou o suplente de Vereador Enilton de Oliveira Quadros, que assumiu a vaga da 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, a fazer seu juramento de posse. Após prestar o juramento de 

posse, o Presidente declarou-o empossado como Vereador. Na sequência, foi apreciada a ATA Nº 

024/2021 da Sessão Ordinária de 17 de novembro de 2021. Os Vereadores receberam a ATA com 

antecedência e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

EXPEDIENTE: Ofício do 1º Suplente de Vereador do PDT, senhor Claumir Hahn, datado em 23 de 

novembro de 2021, informando que não assumirá a cadeira da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn 

no período em que a mesma estiver de licença, no mês de dezembro. Ofício do PDT, através do 

Presidente Valdori Batista da Silva, datado em 23 de novembro de 2021, informando que o segundo 

suplente de Vereador, Enilton de Oliveira Quadros, irá assumira cadeira da Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn no mês de dezembro. Ofício do 1º Suplente de Vereador do Progressistas, senhor Jair 

Guerino Klein, datado em 24 de novembro de 2021, informando que não assumirá a cadeira do Vereador 

Isidoro José Weschenfelder no período em que o mesmo estiver afastado, no mês de dezembro. Ofício 

da 2ª Suplente de Vereador do Progressistas, senhora Roselene Maria Marmitt datado em 24 de 

novembro de 2021, informando que não assumirá a cadeira do Vereador Isidoro José Weschenfelder no 

período em que o mesmo estiver afastado, no mês de dezembro. Ofício do Partido Progressistas, através 

da Presidente Marcia Weschenfelder, datado em 24 de novembro de 2021, comunicando que o 3º 

Suplente de Vereado, Clécio Jair Eckhardt, assumirá a cadeira do Vereador Isidoro José Weschenfelder 

no período em que o mesmo estiver afastado. Ofício de Gabinete nº 219/2021, através do Prefeito João 

Henrique Dullius, datado em 29 de novembro de 2021, informando que os editais de licitação são 

publicados no Diário Oficial dos Municípios do Rio Grande do Sul, administrado pela Federação das 

Associação de Municípios do Rio Grande do Sul (FAMURS), o qual foi instituído pela Lei Municipal 



2 

 

nº 1787-01/2021 como veículo oficial de comunicação, publicidade e divulgação dos atos normativos e 

administrativos do Município de Cruzeiro do Sul/RS. Informaram, ainda, que os editais são publicados 

no site da Prefeitura Municipal e no Portal de Compras Públicas. E, destacaram que quando trata-se de 

licitação cuja aquisição se dá através de verba federal, os respectivos editais são publicados no Diário 

Oficial da União e no Jornal A Hora. Ofício de Gabinete nº 222/2021, através do Prefeito João Henrique 

Dullius, datado em 29 de novembro de 2021, confirmando a presença do servidor responsável pelo setor 

de licitações na Sessão da Câmara de Vereadores, no dia 1º de dezembro, a fim de prestar os 

esclarecimentos necessários. Solicitaram, ainda, a participação do Vereador licenciado Isidoro José 

Weschenfelder na Sessão do dia 1º de dezembro, uma vez que os questionamentos com relação ao 

processo licitatório foram por esses expostos, quando do uso da Tribuna na Sessão do dia 17 de 

novembro. Indicação nº 098/2021 de autoria do Vereador Enilton de Oliveira Quadros, indicando que 

a Administração Municipal, através do órgão competente, faça a realocação ou a limpeza regularmente 

do depósito destinado a reaproveitamento de matérias com espumas que está localizado ao lado da 

quadra esportiva do colégio Jacob Sehn. Justificou esta Indicação, visto que o local encontra-se 

abandonado, oferecendo riscos aos alunos da escola, pois há relatos de alunos que já avistaram cobras, 

ratos e outros animais neste local. Com a realocação, disse que daria mais espaço para a área de lazer 

que proponho neste local. Indicação nº 099/2021 de autoria do Vereador Enilton de Oliveira Quadros, 

indicando que a Administração Municipal, através do órgão competente, estude a viabilidade de levar 

o asfaltamento da Rua João Schardong até as proximidades da residência do senhor Adriano Rosa, no 

bairro Passo de Estrela, pois é sabido que a emenda parlamentar que será destinada a este asfalto vai 

contemplar somente uma parte dos moradores, ou seja, 600 metros de extensão. Justificou, pois dessa 

forma, muitas residências irão ficar sem asfalto em frente, sendo que muitos daqueles moradores vem 

sofrendo com problemas causados pela poeira e pelos buracos na rua. Deixou seu apelo ao Poder 

Executivo para que tente levar o asfalto em uma extensão além de 600 metros e assim contemplar um 

maior número de moradores daquela rua. Indicação nº 100/2021 indicando que a Administração 

Municipal, através do órgão competente, coloque duas novas lixeiras na Rua Maximiniano José 

Francisco, no bairro Glucostark. Justificou a necessidade, tendo em vista que uma foi queimada, outra 

furtada e a que se encontra no local, está quebrada, sem condições de uso. ORDEM DO DIA:  Projeto 

de Lei nº 076-01/2021 do Poder Executivo que INSTITUI COMO POLÍTICA PÚBLICA O 

PROGRAMA EDUCACIONAL DE RESISTÊNCIA ÀS DROGAS E A VIOLÊNCIA – PROERD 

NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL/RS. Em discussão, a Vereadora Daiani Maria expôs que 

é isso que se procura no Poder Legislativo e que esse projeto veio através de um Anteprojeto que o 

Legislativo propôs ao Executivo. Citou que é uma política pública muito importante em um programa 

que é totalmente custeado pelo Estado e agradeceu a Administração por atender esse pedido. O Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini agradeceu e parabenizou a todos que compartilharam da ideia e ao Executivo 

em apresentar em forma de projeto. Colocou à população que no próximo ano, o projeto será 
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desenvolvido. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 

077-01/2021 do Poder Executivo que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONCEDER 

INCENTIVO À EMPRESA HAENSSGEN S.A. INDÚSTRIA E COMÉRCIO (EM 

RECUPERAÇÃO JUDICIAL). Em discussão, o Vereador Demétrios Karol Lorenzini explanou que 

incentivar os empresários a investirem no Município é um objetivo da Administração e os deixa 

contentes com essa tomada de decisão. Citou ainda que é interessante a empresa vir procurar e que as 

10 (dez) novas vagas devem ser criadas logo, o que é muito bom para o Município. A Vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur mencionou que a empresa Haenssgen é uma das mais antigas da cidade, com uma 

grande história e que projetar esse crescimento para Cruzeiro do Sul é um avanço muito importante. 

Disse que tem várias famílias que já trabalham na empresa e que aumentar as vagas de emprego, todo 

mundo só tem a ganhar. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto 

de Lei nº 078-01/2021 do Poder Executivo que ATUALIZA MONETARIAMENTE A BASE DE 

CÁLCULOS DOS TRIBUTOS MUNICIPAIS PARA O EXERCÍCIO DE 2022 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS ficou retido na Comissão de Constituição e Justiça. Projeto de Resolução nº 003-

01/2021 do Poder Legislativo que FIXA O CALENDÁRIO DE SESSÕES ORDINÁRIAS PARA O 

ANO DE 2022. Não houve discussão acerca do Projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 152/2021 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, 

solicitando que a administração municipal, para o ano de 2022, se disponha a desenvolver um programa 

de qualificação profissional e pessoal, nos moldes do programa “Educação Para Todos”, do município 

vizinho Santa Clara.  Explanou que esse programa visa garantir que todos tenham a oportunidade de 

aprender e se desenvolver, ou buscar uma formação profissionalizante. Da mesma forma, o programa 

tem o intuito de preparar as pessoas para o mercado de trabalho e para encarar a rápida transformação 

digital, fomentar o espírito empreendedor nos participantes e oportunizar melhorias em atividades 

profissionais. Como sugestão para desenvolver os treinamentos e capacitações, o município deve firmar 

parcerias com instituições especializadas em suas áreas de atuação. Justificou este programa elencando 

várias situações, mas a que mais se destaca é a preparação e qualificação para o futuro. As pessoas têm 

que se preparar para o que vem depois de amanhã. O poder público deve também pensar para frente e 

tirar as pessoas de suas zonas de conforto, se é que assim se pode dizer. Mas mostrar para a comunidade 

que cada pessoa pode ter papel de protagonista dentro da sociedade, não somente ser mais uma pessoa 

nas estatísticas. Citou, ainda, que futuro é agora, como diz a logomarca do governo atual e que nada 

mais justo do que oportunizar a população alguma alternativa para se qualificar, para que a mesma 

busque uma vida melhor. O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 153/2021 de autoria do Vereador Enilton de 

Oliveira Quadros, propondo que a Administração Municipal, através do setor competente, construa uma 

área de lazer na Rua Silvestre Aloisio Siebenborn, ao lado da quadra esportiva da escola Jacob Sehn ou 

em outro terreno nas proximidades que seja adequado para esse fim. Expôs ser interessante que tenha 
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quadra de areia para prática de esporte, brinquedos para as crianças, bancos, pista de caminhada e outros 

e justificou a Proposição dizendo que as crianças do bairro Glucostark não possuem um local adequado 

para brincar e também nem todos têm como se deslocar até o centro para ir na praça ou no parque 

poliesportivo. Desta forma, as crianças acabam brincando no meio das ruas do bairro, correndo assim 

um grande risco de acidente. Citou que não é apenas uma questão de ter um local para que as crianças 

possam brincar, mas sim, uma questão de prevenção à vida delas. Salientou, ainda, que é uma antiga 

reivindicação dos moradores do bairro e que é necessário frisar que o bairro Glucostark é um dos 

maiores bairros do município e que está crescendo cada vez mais. Sendo assim, é de suma importância 

e de extrema urgência que seja construído um local adequado para o lazer das crianças e de toda a 

comunidade do bairro. Junto a Proposição, anexou imagem da Rua Silvestre Aloisio Siebenborn nos 

finais de tarde e finais de semana. O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 154/2021 de autoria do Vereador Enilton de 

Oliveira Quadros propondo que a Administração Municipal, através do setor competente, transforme a 

quadra esportiva do bairro Passo de Estrela em um Ginásio Esportivo, com o fechamento ao redor e a 

construção de banheiros, vestiários, copa e estrutura adequada para esse fim. Justificou alegando que o 

bairro Passo de estrela é o maior bairro do município e não possui um ginásio de esportes para ser 

utilizado a noite e aos finais de semana pela comunidade local. Disse que poderá, também, ser recebido 

campeonato municipal e times de outras cidades e ressaltou a importância que terá para as pessoas 

daquela comunidade, aos jovens que terão um local para a prática de esportes, conversar, interagir, tendo 

em vista que hoje ocorre na rua, estando expostos a violência e os demais riscos que a rua tem 

atualmente. Explanou que é mundialmente comprovado que o esporte ao lado da estrutura familiar é a 

mais poderosa arma contra os tantos males que atingem nossa juventude, como por exemplo, as drogas, 

violência e tantos outros. Sendo assim, expôs que o bairro Passo de Estrela, como maior bairro do 

município, necessita ser contemplado com esse ginásio que será, com toda certeza, a realização de um 

sonho para a maioria das pessoas da comunidade. Será importante também para as crianças do colégio 

Passo de Estrela que poderão usufruir do ginásio com proteção do calor no verão e do frio no inverno. 

O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 155/2021 de autoria da Vereadora Daiani Maria solicitando à 

Administração Municipal, através da Secretaria de Educação, Cultura e Esportes, que estude a 

viabilidade de inclusão de um programa escolar que trabalhe conteúdos sobre cultura tradicionalista nas 

aulas ministradas nas Escolas Municipais de Cruzeiro do Sul. Citou que o conteúdo referido no 

parágrafo acima deverá abranger atividade curricular, aulas sobre a cultura, o folclore e o 

tradicionalismo gaúcho e que é sabido que a cultura gaúcha já faz parte da Base Nacional Comum 

Curricular (BNCC), contudo a presente proposição vem para contribuir com a BNCC e o Referencial 

Gaúcho, previsto dentro das especificações de territorialidade. A autora não teve comentários 

adicionais. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 
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156/2021 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini solicitando que a Administração 

Municipal, através das Secretarias de Obras e Estradas, execute obras de melhorias na estrada Geral da 

Boa Esperança ainda este ano. Justificou a solicitação, uma vez que a referida estrada é uma das mais 

movimentadas do nosso interior e os moradores solicitam que seja realizado um trabalho semelhante 

aos executados em outras localidades, onde as vias principais foram alargadas e valetas limpas e a base 

da estrada completamente revirada. O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 157/2021 de autoria do Vereador Clécio Jair 

Eckhardt, solicitando que a Administração Municipal, através da Secretaria de Estradas, melhore a 

entrada em frente ao Salão de Beleza da Rejane, na localidade de Picada Augusta. Disse ser necessário, 

tendo em vista que há uma grande dificuldade de os veículos acessarem. Além dos clientes do 

estabelecimento, mais seis veículos de moradores precisam utilizar o acesso para se dirigirem até suas 

residências. No espaço para comentários adicionais, o autor comentou que usa a estrada há 18 (dezoito) 

anos e a mesma é intransitável. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Pedido de Informações nº 018/2021 de autoria da Vereadora Vanessa de Jesus, solicitando que a 

Administração Municipal, através da Secretaria Municipal de Administração e Finanças, informe a esta 

Casa se há previsão de reajuste nos salários dos servidores públicos municipais, para o próximo ano 

(2022), visando repor as perdas com a inflação. Expôs que segundo dados do IPCA, o acumulado nos 

últimos 12 meses (até outubro de 2021) é de 10,67% e que é importante ter ciência se há previsão tendo 

em vista os inúmeros questionamentos de servidores municipais, os quais são legítimos pela enorme 

defasagem em seus salários e, consequentemente, a brusca redução do poder de compra. No espaço para 

comentários adicionais, a autora explanou que irá aguardar a resposta da Administração. Em votação, o 

Pedido de Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E 

USO DA TRIBUNA: Aline Moreno (Responsável pelo Setor de Licitações): Iniciou desejando boa 

noite a todos e mencionou que se fez presente para sanar algumas dúvidas levantadas na última sessão 

referente ao setor de licitações. Disse que é uma pena que o Vereador Isidoro não se faz presente, já que 

foi ele que fez os questionamentos e citou que o convidaram. Informou que o processo em que o 

Vereador Isidoro fez questionamentos, se trata de um registro de preço, onde a Administração não tem 

a obrigação de fazer a aquisição de todos os itens, sendo apenas uma estimativa. Disse que o valor 

referido não será totalmente usado, pois a Administração pode adquirir quanto desejar. Mencionou que 

lhe causou estranheza o pronunciamento acerca do comércio de Cruzeiro do Sul, de que não teriam 

ficado sabendo deste processo. Comentou que há orçamento dessas empresas dentro do processo e que 

o Tribunal de Contas do Estado não gosta dessa modalidade e, sim, da utilização de banco de preços, 

sistema que em se utiliza uma estimativa de outros Municípios e é usado o valor correto de mercado. 

Disse que mesmo assim, por ser um hábito do setor, fazem uma pesquisa local para analisar se os preços 

estão dentro do padrão. Comentou, também, que causou estranheza que alguns itens expostos fossem 

cotados com valor maior antes do que o que foi cotado agora para o Vereador. Sobre a publicação dos 
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editais, citou que o processo está corretíssimo, pois não há obrigação de divulgar em jornais regionais, 

mas sim, no diário oficial da FAMURS e quando tem verba federal no diário oficial da União, além de 

divulgação em jornal de circulação regional. Explicou que não é publicado no Jornal de Cruzeiro pois 

o início começa 1 (um) dia depois da publicação do edital e o referido jornal tem circulação apenas 

semanal, aos sábados. Desta forma, citou que a publicação começaria a valer na segunda-feira posterior, 

o que atrasaria muito o processo licitatório. Aline mencionou, ainda, que lhe causou estranheza os 

empresários locais terem acesso ao rol de ganhadores e não terem se cadastrado para concorrer, frisando 

que devem conhecer o sistema portal de compras públicas. Disse que o Vereador Isidoro deveria fazer 

o trabalho inverso, no sentido de irem nos empresários e incentivar que esses se cadastrem no portal 

para participar das licitações do Município e de todos os Municípios da região. Comentou que não pode 

avisar a todos porque deve cumprir a legislação própria e que, também, seria injusto com os demais de 

outras cidades. Referiu que a referente ao valor abordado, não procede o que o Vereador levantou porque 

fez um cálculo total, mas que, o valor fechado na licitação, é um valor fixado que deve ser mantido por 

1 (um) ano, devendo ser entregue a quantidade que a Administração quiser e onde for necessário. Disse 

que pode haver um reequilíbrio, mas a Administração pode negar. Explanou que achou estranho a 

situação, pois ficou parecendo que havia algo errado, frisando que é feito tudo dentro da legalidade e 

transparência. O Vereador Clécio Jair Eckhardt citou que lhe causou estranheza que logo após a Sessão, 

a servidora Aline foi às redes sociais, quando teve a oportunidade de esclarecer na própria Câmara. 

Disse que isso ficou parecendo que queria abafar o caso e que o Vereador estava apenas cumprindo sua 

função. A servidora Aline Moreno mencionou que só estava respondendo o que ele havia comentado, 

pois naquele momento não sabia do que iria se tratar. Disse que, além disso, o Vereador Isidoro tem as 

portas abertas no setor para tirar qualquer dúvida, como outros Vereadores já fizeram, citando o 

Vereador José André Schmitt e a Vereadora Daiani Maria. Disse, ainda, que o que comentou nas redes 

sociais, foi o mesmo que abordou no dia de hoje e que o mesmo deixou a entender que havia alguma 

coisa errada, o que não procedia. O Vereador Clécio Jair Eckhardt citou que achou desnecessário usar 

as redes sociais, pois foi convidado a expressar-se na Sessão. A servidora Aline Moreno mencionou que 

foi convidada depois de o mesmo fazer as colocações e que logo se colocaram à disposição para se fazer 

presente, sendo oficializado pelo Presidente Gustavo. Frisou que o Vereador Isidoro não pediu 

comparecimento de ninguém. O Vereador Clécio Jair Eckhardt citou que a nova lei de licitações, nº 

14.133/2021, nos artigos 23 e 59, diz que deve ser usado o preço de referência e que nesse caso não foi 

usado, pois todos os valores são acima. A servidora Aline Moreno comentou que preço de referência 

trata-se de uma pesquisa de preço feita antes do processo e que for verificar no portal de compras 

públicas, estará explícito o preço de referência. Mencionou que os itens que não ficarem abaixo do 

termo de referência não serão homologados. O Vereador Clécio Jair Eckhardt explicou que não ficou 

claro e que há uma quantidade absurda, citando que são 29 (vinte e nove) itens com a quantidade acima 

de 300 (trezentos) unidades, como canos. A servidora Aline Moreno mencionou que é uma estimativa 
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para conserto do que já existe, de manutenção de todos os prédios da Administração e escola. Frisou 

que o registro de preço serve como estimativa e que quando não se tem precisão de quanto precisará, 

coloca-se uma quantidade maior. Disse que poder usar 1 (um) ou 300 (trezentos), não tem obrigação 

nenhuma com os fornecedores. Comentou, ainda, que a nova lei de licitações não está sendo utilizada, 

pois há um prazo de 6 (seis) anos para ser aplicada. O Vereador Clécio Jair Eckhardt questionou se no 

momento da licitação, há alguém que entende de materiais de construção. A servidora Aline respondeu 

que tem uma comissão de apoio, que é o engenheiro quando trata-se de materiais de construção. 

Explanou, ainda, que sempre estará disponível para qualquer Vereador, assim como estaria para o 

Vereador Isidoro, citando que o mesmo gerou uma situação desnecessária. A Vereadora Daiani Maria 

disse acreditar que o questionamento é como fazem para chegar nas quantidades, se há algum dado ou 

sistema. A servidora Aline Moreno citou que é feito uma verificação do que foi feito nos anos anteriores 

e acrescenta o que for necessário, caso tenha alguma previsão de obra. Disse, ainda, que buscam não 

passar de R$80.000,00 (oitenta mil reais) por item para dar oportunidade para os empresários menores 

participarem, já que até esse valor, somente microempresários podem participar. O Vereador Demétrios 

Karol Lorenzini agradeceu pela presença e disse que é muito bom quando se fala com propriedade 

acerca do tema e que os Vereadores Isidoro e Jair ficaram com dúvidas acerca da quantidade, se deve 

comprar ou não. Pediu que a servidora explique acerca das diferenças da licitação normal e de registro 

de preços. A servidora Aline Moreno comentou que na Administração passada, onde já fazia parte do 

setor de licitações, foi feita uma licitação para compra de 20 (vinte) ar condicionados, pois foi feito uma 

estimativa que seriam utilizados e, desta forma, é obrigatório adquirir todos. Já em um registro de preço, 

só iria adquirir o necessário, pois não há obrigatoriedade. Mencionou, ainda, que o Tribunal de Contas 

do Estado não vê com bons olhos quando passa da quantidade estipulada, desta forma, buscam colocar 

uma quantidade maior para não correr esse risco. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini disse 

concordar com o que foi colocado, de fazer o caminho inverso, auxiliando os empresários a participarem 

e valorizarem os comércios e demais empresas locais. A servidora Aline Moreno abordou que a fala do 

Vereador Isidoro deixou uma impressão de que teria sido direcionado alguma coisa, citando que o 

processo de registro de preço é o mais transparente possível e que ficou ruim para o setor, deixando 

uma impressão de que não estaria sendo cumprida a legislação. Mencionou que estão disponíveis se 

algum fornecedor local não souber utilizar o portal e pediu que os Vereadores os auxiliem nessa questão. 

O Presidente Gustavo Henrique Richter agradeceu a presença e os esclarecimentos. Samuel Beuren 

(Procurador-Geral do Município): Iniciou cumprimentando o Presidente Gustavo Henrique Richter, 

os demais Vereadores e as demais pessoas presentes. Explanou que o Município não pode convidar as 

empresas da cidade, dado que o princípio da impessoalidade impera na lei de licitações, devendo tratar 

todas as empresas da mesma forma. Citou que no início do ano uma empresa de Frederico Westphalen 

ganhou a licitação para entrega de mamão, devendo entregar em cada escola, o que fica insustentável. 

Disse que na questão do registro de preço, as empresas devem manter os valores por um ano. Explicou 
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que deve haver uma previsibilidade em todo o processo licitatório, obedecendo os princípios, como de 

impessoalidade. Mencionou que não pode haver direcionamento e muitas vezes acontece coisas que não 

são do interesse do Município, mas que devem ser obedecidas. Comentou que causou surpresa a 

colocação do Vereador Isidoro porque a licitação ainda não foi homologada e que como foi ventilado 

isso na Câmara, a população já entendeu que iriam colocar 900 (novecentos) metros de brita no parque 

de máquinas. Disse que foi uma “pena” que em uma Casa séria, onde os Vereadores fazem um ótimo 

trabalho e devem fiscalizar, seja jogado uma situação dessas, caracterizando como temerário e 

oportunismo. Citou, ainda, que ninguém sai ganhando com isso e que o processo licitatório está 

disponível para quem quiser olhar. O Vereador Clécio Jair Eckhardt comentou que em nenhum 

momento foi questionado a ilegalidade, mas sim, os preços e as quantidades sem critério. O Procurador 

Samuel Beuren frisou que o registro de preço não vincula a uma compra única, mas sim, uma entrega 

fracionada como a necessidade. Agradeceu ao convite e reafirmou que a Administração está à 

disposição de todos para qualquer dúvida ou sugestão. Vereador José André Schmitt: Iniciou 

saudando o Presidente, Vereador Gustavo, demais Vereadores, Vereadores que assumiram, suplentes, 

secretários municipais, Vice-Prefeito e demais pessoas. Parabenizou à Administração pela programação 

alusiva à reinauguração da Casa do Morro, que ocorreu no dia do aniversário do Município, dia 22 de 

novembro. Parabenizou todas as pessoas que se envolveram na revitalização e no evento de 

reinauguração. Sobre o projeto de incentivo às empresas do Município, disse que é de suma importância 

para continuarem investindo, ainda mais uma empresa como a Haenssgen. Pediu que a Administração 

estude uma maneira de estender esses incentivos a mais setores, como setor primário, citando que muitos 

produtores pensam em investir e é necessário que o Município busque incentivar a população do 

interior. Sobre as roçadas das estradas no interior, pediu uma atenção maior em alguns pontos críticos, 

citando ser o tempo correto para efetuar as roçadas. Mencionou a importância da Administração tentar 

adquirir mais uma roçadeira. Convidou a todos para prestigiarem a final regional de bocha, que a equipe 

do Tamoio está participando e representando o Município. Agradeceu o espaço e desejou boa noite a 

todos. Vereadora Daiani Maria: Iniciou saudando o Presidente Gustavo Richter, demais Vereadores, 

servidores, público presente e aos que assistem de casa. Comentou a respeito de sua Proposição que fala 

da cultura gaúcha nas escolas, citando que foi procurada por um munícipe, senhor Claiton Miranda, o 

qual lhe propôs uma ideia de que fosse apresentado um projeto de lei que falasse sobre a cultura gaúcha, 

incluindo isso no ensino das escolas. Mencionou que conversou com a Secretária de Educação e a 

mesma informou que a cultura gaúcha já está incluída na programação das escolas, porém, só é 

trabalhada nos meses de setembro. Desta forma, através de sua Proposição, sugere que a Administração 

Municipal, juntamente com as pessoas que fazem parte do tradicionalismo, criem um programa para a 

cultura gaúcha ser levada às escolas no ano inteiro. Comentou que o tradicionalismo em Cruzeiro do 

Sul é muito forte e que isso deve ser trabalhado e levado para as escolas. Acerca do Projeto de Lei nº 

076-01/2021, citou que foi uma vitória de todos os Vereadores, através do Anteprojeto encaminhado ao 
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Poder Executivo. Agradeceu e parabenizou à Administração pela criação dessa política pública, dizendo 

ter ficado muito feliz em aprovar esse projeto e que será colhido bons frutos. Relatou que na última 

terça-feira no turno da manhã, tiveram uma notícia muito importante sobre o pedágio, onde a outorga 

foi retirada da nova versão e o julgamento da proposta passou a ser pela menor tarifa. Disse que é uma 

vitória de todos, mas, em especial, da comunidade, que sempre se manteve em luta. Frisou que ainda 

estão lutando pela retirada do pedágio ou da isenção dos moradores. Falou a respeito da consulta 

popular, que vai até o dia 15 de dezembro, dizendo que o povo, através da votação, consegue destinar 

uma parte do orçamento estadual. Disse que na região são três propostas, que são o cicloturismo, 

recursos hídricos e uso da água e uso e manejo da preservação do solo. Comentou que a Câmara de 

Vereadores divulgou através das redes sociais e sugeriu que o Executivo também faça. Sobre a 

inauguração da Casa do Morro, parabenizou a Administração e disse ser emocionante para quem viu 

como era antes e pode ver como ficou. Disse que na sexta-feira terá a inauguração da Praça Dona Laura, 

que está em obra há um certo tempo em função da pandemia. Acerca da Proposição do Vereador Enilton, 

sobre uma praça no bairro Glucostark, comentou que realmente é interessante e que há um tempo atrás 

ela e a Vereadora Marni propuseram uma rua de lazer, na mesma rua, citando que poderia ser 

contemplado ambas as propostas, sendo mais um espaço de lazer para a comunidade. Lembrou que, 

pelo que tem ciência, a rua de lazer ainda não está sendo feita por não ter um responsável da comunidade. 

Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. Vereador Celso Batista dos Santos: Iniciou desejando 

boa noite ao Presidente Gustavo, demais Vereadores, servidores da Casa e demais pessoas presentes. 

Agradeceu a presença da servidora Aline Moreno e do Procurador Samuel, dizendo ter sido uma pena 

o Vereador Isidoro não se fazer presente, citando que foi um assunto que o mesmo colocou que era legal 

e acabou jogando na rua, para a população, que repercutiu tanto. Disse que da sua parte, não achou 

legal. Comentou que vários Vereadores estão fazendo cobranças à Corsan e disse que gostaria que viesse 

algum representante à Casa Legislativa para tratar da falta de água, principalmente na “beira do rio”. 

Parabenizou o Município pelos 58 anos e a Administração e todos envolvidos pela reinauguração da 

Casa do Morro, segundo ele, um dos pontos turísticos mais lindos do Vale do Taquari. Explanou que 

no último dia 25 de novembro foi reinaugurada a ponte sobre o Arroio Grande, parabenizando as 

Administrações de Cruzeiro do Sul e Venâncio Aires, dizendo que era uma necessidade dos usuários. 

Parabenizou a equipe do Tamoio por chegar à final do campeonato regional de bocha e pediu que, dentro 

da viabilidade, seja transferida a final em virtude de no mesmo dia ter a final do campeonato municipal 

de futsal. Comunicou às comunidades e sociedades para agendar seus eventos no calendário oficial de 

eventos para 2022.  Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. Vereador Enilton de Oliveira 

Quadros: Iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente Gustavo, os demais Vereadores, 

servidores da Casa, aos presentes e a quem assiste de casa. Agradeceu os votos que o colocaram no 

Poder Legislativo no dia de hoje. Comentou a respeito da sua Proposição nº 153/2021 sobre a construção 

de uma área de lazer no bairro Glucostark, ressaltando que é um pedido dos moradores da comunidade, 
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pois hoje, as crianças precisam brincar no meio da rua e muitos não conseguem se deslocar até o centro 

da cidade. Comentou que o local sugerido tem um depósito e que, caso seja possível, deve ser retirado 

do local. Pediu uma atenção especial da Administração para essa Proposição. Explanou que quando foi 

morar no bairro Passo de Estrela, há mais de 22 (vinte e dois) anos atrás, o ginásio já era um pedido da 

comunidade e que a quadra esportiva existente não atende inteiramente a comunidade, por não ter uma 

estrutura adequada. Sobre a Rua João Schardong, disse que sabe que o pedido já foi feito na Câmara 

mas que a cobrança chega até sua pessoa também e reforçou que o asfaltamento da via não poderia parar 

nos 600 (seiscentos) metros, citando que algumas famílias ficarão de fora. Deixou um apelo, em nome 

dos moradores da rua, para que a Administração tente viabilizar que o asfalto avance mais e contemple 

o maior número possível de moradores. Evidenciou o trabalho feito pela Administração Municipal em 

apenas um ano, com várias obras que eram anseios da comunidade, como a Casa do Morro, a praça 

Dona Laura, melhorias na secretaria da saúde, melhorias no hospital e melhorias nas estradas do interior. 

Contudo, disse que tem muito a ser feito e que com o apoio da Casa Legislativa, a Administração 

continuará fazendo muito pelo Município. Vereador Demétrios Karol Lorenzini: Iniciou desejando 

boa noite a todos, ao Presidente, demais Vereadores e demais pessoas presentes. Agradeceu a presença 

da servidora Aline Moreno e do Procurador-Geral Samuel Beuren, citando que explicaram com muita 

propriedade as dúvidas geradas. Citou que algumas pessoas da comunidade questionaram e que não 

acha legal “atirar pedra” sem saber o que está acontecendo. Disse que da mesma forma que o Vereador 

Isidoro foi procurado por comerciantes, outros comerciantes também o procuraram dizendo para não 

colocarem seu nome no meio e serem expostos. Citou, ainda, que já aconteceu outro episódio com o 

Vereador Isidoro que tirou fotos em uma escola, postando-as em redes sociais, e a diretora ficou 

incomodada. Deixou um alerta aos demais Vereadores para tomarem esse cuidado e vejam se as pessoas 

querem ser expostas. Parabenizou pela revitalização da Casa do Morro e disse ter orgulho em fazer parte 

disso. Pediu que a Administração libere a Casa do Morro durante a noite para que as pessoas possam 

desfrutar, principalmente no verão. Parabenizou e agradeceu a Administração pelo projeto do Proerd e 

disse que a partir do ano que vem será política pública, terá recurso aplicado. Quanto às Proposições 

encaminhadas por sua pessoa, acerca do programa educação para todos, disse que no início do ano fez 

um pedido de qualificação para servidores e que agora propõe aos munícipes que queiram participar e 

se qualificar. Disse que é viável e se coloca à disposição da Administração para tratar a respeito. 

Mencionou que os moradores da Boa Esperança esperam que a estrada geral também seja contemplada 

com a recuperação e fique de boa qualidade como nas demais localidades que já foram feitas. Pediu 

uma atenção especial no bairro Cascata, com a colocação de canos e bueiros, na Rua das Pedras, onde 

tem uma bela decoração natalina por parte dos moradores. Convidou a todos para a reinauguração da 

praça Dona Laura na próxima sexta-feira e agradeceu pelas demandas recebidas por redes sociais e 

telefone. Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. Vereador Clécio Jair Eckhardt: Iniciou 

desejando boa noite a todos, saudou o Presidente Gustavo, demais Vereadores, servidores da Casa, ao 
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público presente e a quem assistia pelas mídias sociais. Agradeceu Às 185 pessoas que confiaram a sua 

pessoa, o seu voto. Agradeceu o Vereador Isidoro por ter cedido sua vaga durante o mês de dezembro. 

Parabenizou a todos os envolvidos na revitalização da Casa do Morro. Comentou que durante a primeira 

sessão após as últimas eleições, enquanto a candidata derrotada estava no uso da tribuna, foi alvejada 

com várias baterias de foguetes, o que classificou como atitude covarde e desumana. Disse que se a 

mesma fosse a vencedora, isso não ocorreria. Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter:  

Iniciou saudando a Vice-Presidente, Daiani Maria, aos demais Vereadores, público presente, servidores 

da Casa e a quem assistia de Casa. Desejou boas-vindas aos Vereadores Enilton e Jair. Agradeceu a 

explanação dos servidores Aline e Samuel, a respeito do que foi levantado pelo Vereador Isidoro e disse 

que quando se fala de transparência, é isso que deve ser feito, se colocar à disposição. Falou da 

inauguração da Casa do Morro, que ocorreu no dia 22 de novembro, parabenizou a Administração pela 

iniciativa da obra e pela conclusão da obra. Comentou que fica o desafio, agora, de mantê-la em 

atividade para que não caia no esquecimento e abandono como em anos anteriores. A  respeito do projeto 

de lei nº 076, sobre o Proerd, parabenizou a todos os Vereadores e a Administração. Acerca do projeto 

de lei nº 077, disse ser de suma importância valorizar as empresas locais  e que desde a gestão passada 

existe uma cobrança de valorizar as empresas que já estão instaladas no município. A respeito da 

transformação da quadra de esportes do bairro Passo de Estrela em ginásio, comentou que quem 

acompanha seu trabalho sabe que é um pedido antigo seu, há 5 (cinco) anos. Citou que o grande entrave 

para isso, segundo a Administração, é o alto custo. Disse, também, que tentou buscar emendas 

parlamentares para isso e que ainda na gestão passada, em conjunto com o atual Vice-Prefeito e na 

ocasião Vereador, conseguiram R$100.000,00 (cem mil reais) para a saúde com o Deputado Federal 

Afonso Motta. Já na atual gestão, foi conseguido R$481.000,00 (quatrocentos e oitenta e um mil reais) 

do Deputado Lucas Redecker e com o Deputado Daniel R$250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) 

para calçamento e R$100.000,00 (cem mil reais) para a saúde. Acerca da Rua João Schardong, situação 

levantada pelo Vereador Enilton, disse que será contemplado cerca de 250 (duzentos e cinquenta) 300 

(trezentos) metros de asfaltamento, devido ao alto valor. Para fazer os 600 (seiscentos) metros, disse 

que seria uma alto valor e que segundo a Administração, não há recurso disponível. Solicitou ao setor 

competente para que fizesse manutenção na Rua Ireno França e da transversal da Rua Jacob Afonso 

Lenhard, bem como roçada nas Ruas João Schardong e Relindo Dullius. Convidou a todos para a 

abertura do natal e reinauguração da Praça Dona Laura, na próxima sexta-feira, bem como para as fases 

finais do campeonato municipal de futsal. Encerrou desejando uma boa noite a todos. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, encerrou a Sessão e convidou a 

todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 15 (quinze) de dezembro de 2021, quarta – feira, no 

horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos).  
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